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Introducere la studiul de caz 

Se știe Đă rețelele ǁireless ϱG ǀor aduĐe soluții peŶtru ŵulte proǀoĐări tipiĐe rețelelor ŵoďile 
reĐeŶte, Đuŵ ar fi ĐeriŶțele diŶ Đe îŶ Đe ŵari peŶtru plaŶuri de date ŵai ŵari, ĐeriŶțe ŵai striĐte 
peŶtru Đalitatea serǀiĐiilor oferite, ĐeriŶțe de Đalitate peŶtru serǀiĐiile oferite, ĐeriŶțe peŶtru 
aĐoperire oriĐâŶd și oriuŶde, îŶtârzieri și iŶaĐtiǀitate sĐăzute, Ŷeǀoia de ĐoŶsuŵ sĐăzut de eŶergie, 
Đât și Đosturi sĐăzute peŶtru iŶforŵația traŶsŵisă. PeŶtru a adresa toate aĐeste proǀoĐări, rețelele ϱG 
trebuie să se iŵpleŵeŶteze Đu o struĐtură eterogeŶă și ŵulti-strat, alĐătuite diŶ Đelule ŵaĐro, ŵiĐro 
și feŵto, relee și suďrețele ad-hoĐ Đare să ĐoŵuŶiĐe îŶtre diferite dispozitiǀe și utilizatori Đu diferite 
ĐeriŶțe de Đalitate a serǀiĐiului ;QoSͿ. FolosiŶd o iŶfrastruĐtură Đoŵpleǆă, priŶĐipala proďleŵă ǀa fi 
ĐoŶtrolul ŵai efiĐieŶt al iŶterfereŶței iŶter- și iŶtra- Đelule. AĐeastă proďleŵă este o parte iŶtegraŶtă 
a uŶei sarĐiŶi geŶerale peŶtru ĐoŶtrolul eŶergiei îŶ rețelele ǁireless. DefiŶirea și soluția aĐestei 
sarĐiŶi îŶ ĐoŶteǆtul uŶei proďleŵe legate de optiŵizare Đu fuŶĐție de Đosturi speĐifiĐe ǀa rezulta îŶtr-

o Đreștere suďstaŶțială a efiĐieŶței eŶergetiĐe și speĐtrale îŶ rețelele ǁireless ϱG 

PeŶtru a ďeŶefiĐia pe depliŶ de aĐeste iŶoǀații tehŶologiĐe, ĐoŵpaŶiile de teleĐoŵuŶiĐație au 
Ŷeǀoie de ŵodele de produĐție fleǆiďile, operațiuŶi îŵďuŶătățite și ŵaŶageŵeŶt Đap-la-cap a 

ĐeriŶțelor ĐlieŶților. Eǆistă uŶ risĐ ŵare Đa sĐhiŵďările tehŶiĐe pe stratul de rețea să rezulte îŶ 
proĐese și apliĐații aǆate pe ďariere pe partea de ďusiŶess [ϰ]. ÎŶ aĐest ĐoŶteǆt, orgaŶizația TM Foruŵ 
diŶ iŶdustria de teleĐoŵuŶiĐații oferă uŶ ŵodel de referiŶță peŶtru proĐesele de ďusiŶess 
standardizate, numit „enhanced Telecom Operations Map” (eTOM) [ϲ]. UŶiuŶea IŶterŶațioŶală a 
TeleĐoŵuŶiĐațiilor ;ITUͿ a ĐoŶfirŵat Đă eTOM este uŶ staŶdard de faĐto peŶtru proĐesele de 
ďusiŶess, iar aĐesta este folosit de ŵajoritatea ĐoŵpaŶiilor de teleĐoŵuŶiĐații diŶ luŵe. Este 
iŵportaŶt Đa rețelelor ǁireless ϱG să le fie apliĐate eTOM. 

Cinci studeŶți INNOSOC, supraǀegheați de Đătre doi profesori INNOSCO, ǀor Đolaďora să 
găseasĐă uŶ răspuŶs la îŶtreďarea Đuŵ poate ĐoŵďiŶarea perspeĐtiǀei de ďusiŶess Đu Đea tehŶiĐă a 
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design-ului, laŶsării și fuŶĐțioŶării uŶor rețele ǁireless ϱG pot oferi serǀiĐii de comunicare continue 

ĐlieŶților. AĐeste aĐtiǀități ǀor fi realizate Đa parte a uŶei ŵoďilități ERASMUS+ și ǀor fi fiŶalizate îŶ 
timpul workshop-ului INNOSOC Zagreď ϮϬϭϲ Đare ǀa aǀea loĐ la sfârșitul lui Aprilie ϮϬϭϲ. 

 

Cuŵ se leagă aĐest studiu de Đaz de provoĐarea H2020 seleĐtată? 

UŶ ŵare Ŷuŵăr de dispozitiǀe fiziĐe ǀor fi ĐoŶeĐtate la rețele ϱG, realizâŶd ǀiziuŶile 
Internetului lucrurilor (IoT) [1], Internetului nano-luĐrurilor [Ϯ], Đhiar și a IŶterŶetului ďio-nano-

lucrurilor [3]. Sistemele de monitorizare și ĐoŶtrol Đe ĐoŵuŶiĐă priŶ rețele și aĐtiǀează Đasele 
inteligente sunt printre cele mai comune exemple.  

Eǆistă o ǀarietate de zoŶe și ŵedii îŶ Đare IoT poate juĐa uŶ rol iŵportaŶt și îŵďuŶătăți 
Đalitatea ǀieții uŵaŶe. AĐeste apliĐații iŶĐlud traŶsport, săŶătatea, autoŵatizare iŶdustrială, răspuŶs 
de urgeŶță la dezastrele Ŷaturale și aŶtropiĐe. IoT traŶsforŵă oďieĐtele ĐoŶeĐtate îŶ dispozitiǀe 
iŶteligeŶte priŶ prograŵare uďiĐuă și răspâŶdită, tehŶologie Đloud, protoĐoale de rutare și traŶsŵisie 
de cooperare. ÎŶ plus, ŵaŶageŵeŶtul și operațiile aĐestor serǀiĐii de ĐoŵuŶiĐare suŶt o proǀoĐare 
peŶtru ĐoŵpaŶiile de teleĐoŵuŶiĐație. UŶ oďieĐtiǀ iŵportaŶt este depășirea struĐturilor orieŶtate pe 
crearea barierelor pentru a oferi management cap-la-cap a serviciilor de ĐoŵuŶiĐare ĐoŶtiŶuă [ϰ]. 

Cuŵ se leagă aĐest studiu de Đaz de proieĐtul INNOSOC? 

IŶoǀațiile priŶĐipale de așteptat îŶ rețelele ǁireless ϱG ǀor aǀea loĐ îŶ diferite zoŶe. ÎŶ priŵul 
râŶd, ar treďui adresată proǀoĐarea de ďază a uŶei traŶsŵisii radio full-duplex. Toate standardele 

reĐeŶte peŶtru reţele ǁireless fuŶĐţioŶează îŶ ŵodul half-dupleǆ. PoteŶțialele sisteŵele radio full-
dupleǆ pot duďla lărgiŵea de ďaŶdă și poate duďla rata de traŶsfer. ÎŶ ŵod alterŶatiǀ, păstrarea 
aĐelorași sisteŵe radio de rata de traŶsfer poate eĐoŶoŵisi lărgiŵea de ďaŶdă, Đeea Đe este ĐruĐial 
peŶtru apliĐații aĐolo uŶde speĐtrul de freĐǀeŶță este liŵitat.  

Urŵătoarea zoŶă peŶtru soluții iŶoǀatoare este ĐoŶtrolul iŶterfereŶței iŶterĐelulare. ÎŶ zilele 
noastre, s-a deĐis Đă rețelele ϱG ǀor aǀea o struĐtură foarte eterogeŶă. Vor fi alĐătuite diŶ Đelule 
ŵaĐro, ŵiĐro și feŵto și ǀor aǀea Ŷeǀoie de o ĐoordoŶare iŶteŶsiǀă îŶ tiŵpul traŶsŵisiei de date. ÎŶ 
astfel de ŵedii, ĐoŶtrolul iŶterfereŶței iŶterĐelulare Đere Ŷoi ŵetode de ĐoordoŶare și aŶulare a 
iŶterfereŶței. Majoritatea aďordărilor reĐeŶte peŶtru ĐoŶtrolul iŶterfereŶței iŶterĐelulare 
eǆploatează ĐaraĐteristiĐile speĐtrale ale seŵŶalelor traŶsŵise și prograŵează diferite raze de 
freĐǀeŶțe și tiŵpuri aloĐate, ŵiŶiŵizâŶd astfel iŶterfereŶța. PriŶĐipala proďleŵă a aĐestor aďordări 
este adŵiŶistrarea resurselor de traŶsŵisie eǆisteŶte îŶ ŵod ĐoreĐt ĐoŶforŵ ĐeriŶțelor de Đalitate a 
serǀiĐiilor peŶtru fieĐare ĐlieŶt. Soluțiile iŶoǀatoare aŶtiĐipate pot fi găsite îŶ doŵeŶiul teoriei 
jocurilor, iŶteligeŶței artifiĐiale și a sisteŵelor eǆperte.  

Mai ŵult, ŵaŶageŵeŶtul rețelelor de ĐoŵuŶiĐare și a serǀiĐiilor și iŵpaĐtul aĐestora asupra 
struĐturilor iŶterŶe ale ĐoŵpaŶiilor de teleĐoŵuŶiĐații suŶt îŶtreďări iŵportaŶte peŶtru 
managementul sisteŵelor de iŶforŵații. Soluții pot fi găsite îŶ doŵeŶiul ŵodelelor de referiŶță îŶ 
geŶeral și îŶ ŵuŶĐa speĐifiĐă diŶ iŶdustria teleĐoŵuŶiĐațiilor. 
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ÎŶtreďări la Đare treďuie să răspuŶdeŵ îŶ tiŵpul dezvoltării studiului de Đaz: 

• Care sunt cele mai importante ŵetode de traŶsŵisie upliŶk și doǁŶliŶk îŶ rețelele 
wireless curente ? 

• Care suŶt Ŷoile aďordări Đare perŵit traŶsŵisia radio full-duplex? 

• Care suŶt Đele ŵai iŵportaŶte ŵetode de ĐoŶtrol a iŶterfereŶței iŶterĐelulare îŶ 
rețelele ǁireless ĐureŶte ? 

• Care sunt Ŷoile aďordări Đare perŵit uŶ ŵaŶageŵeŶt ĐoreĐt al resurselor?  
• Care este iŵpaĐtul aĐestor Ŷoi tehŶologii asupra proĐeselor de ďusiŶess și 

orgaŶizațiilor? 

• Cum ar putea fi un proces de la cap-la-cap (Order to Payment, spre exemplu, de la 

ĐoŵaŶdă la platăͿ peŶtru oferirea sisteŵelor de ĐoŶeĐtiǀitate ĐoŶtiŶuă? 

• Cuŵ ar putea ŵodele de referiŶță Đa eTOM să sprijiŶe aĐeastă sarĐiŶă? Ce ĐeriŶțe 
adițioŶale eǆistă Đare Ŷu suŶt suportate de aĐest ŵodel de referiŶță?  
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CuŶoștiŶțe și aďilități ŶeĐesare peŶtru dezvoltarea studiului de caz 

(N: necesar; D: de dorit, dar nu e necesar) 

 

 bazele transmisie de date (N) 

 metode de optimizare (D) 

 bazele design-ului de sisteŵe de iŶforŵații ;DͿ 
 managementul proceselor de business (D) 

  

mailto:innosoc@fer.hr
http://sociallab.education/innosoc/


                                         
 

 

- 4 - 

 
 

University of Zagreb Faculty of Electrical Engineering and Computing 

Unska 3, HR-10000 Zagreb, Croatia 

e-mail: innosoc@fer.hr; web: http://sociallab.education/innosoc  

Figuri ce descriu studiul de caz  
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Figura ϭ. Rețele ϱG perŵițâŶd viziuŶea uŶor IoT, IoNT și IoBNT. 
 

 

Figura Ϯ. De la o orieŶtare Đătre ďariere la o arhiteĐtură iŶtegrată ;ĐoŶforŵ [ϰ]Ϳ 
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Figura ϯ. eTOM este o ĐoleĐție de proĐese Đare pot fi desĐoŵpuse pe diferite Ŷivele de detaliu [ϲ] 
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